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De meerderheid van de Nederlanders staat positief tegenover ontwikkelingssamenwerking (OS). Het percentage Nederlanders 

dat ontwikkelingssamenwerking belangrijk vindt is in 2011 zelfs licht gestegen en ook is het percentage Nederlanders dat vindt 

dat het overheidsbudget voor OS vergroot moet worden of op zijn minst gelijk moet blijven, iets toegenomen. Als we kijken 

naar politieke voorkeur en ontwikkelingssamenwerking blijkt de houding van de aanhang van GroenLinks ten aanzien van 

ontwikkelingssamenwerking het meest positief en die van de PVV- aanhang het meest negatief.

Sinds 2006 peilt NCDO, in samenwerking met Motivaction,  jaarlijks de betrokkenheid van  Nederlanders bij 

ontwikkelingssamenwerking. In mei en juni 2011 namen ongeveer 1.500 mensen via webinterviews deel aan dit onderzoek.  

Het betreft een representatieve steekproef van de Nederlandse bevolking in de leeftijd van 15 t/m 70 jaar.

Meerderheid Nederlanders positief tegenover ontwikkelingssamenwerking...
In 2011 is de meerderheid van de Nederlandse bevolking (64%) van mening dat mensen in arme landen helpen ontwikkelen belangrijk 

is. Het percentage Nederlanders dat dit zeer belangrijk vindt is van 15% in 2010 in 2011 naar 20% gestegen. Met andere woorden,  

één op de vijf Nederlanders vindt het zeer belangrijk om andere landen te helpen ontwikkelen. Daarnaast is het percentage 

Nederlanders dat van mening is dat het armoedeprobleem onoplosbaar is van 36% in 2010 gedaald naar 31% in 2011.

…en hebben daarbij oog voor hun eigen belang en aandeel hierin
Slechts een klein percentage van de Nederlanders (10%) vindt dat ontwikkelingslanden hun problemen alleen moeten oplossen.  

Het is zelfs zo dat ruim de helft (56%) van de Nederlanders juist van mening is dat de problemen in ontwikkelingslanden zo groot zijn 

dat we niet kunnen toekijken zonder te helpen. Daarbij denkt ook nog bijna de helft (48%) van de Nederlanders dat de armoede in 

ontwikkelingslanden mede wordt veroorzaakt door het beleid en handelen van de rijkere landen. Daarnaast leeft bij meer dan de helft 

van de Nederlanders (60%) het idee dat het oplossen van armoede in ontwikkelingslanden ook in het belang is van de rijkere landen. 

maar over het nut van het geven voor OS en de effectiviteit van OS blijven twijfels bestaan
Ondanks de positieve houding van de meerderheid van de Nederlandse bevolking ten aanzien van ontwikkelingssamenwerking,  

is het aantal Nederlanders dat vindt dat geld geven voor ontwikkelingssamenwerking zinvol is in 2011 gedaald (41%) ten opzichte van 

2010 (45%). Bovendien is één op de vijf Nederlanders zelfs van mening dat geld geven voor ontwikkelingssamenwerking geen zin heeft.

Meerderheid Nederlanders vindt niet dat overheidsbudget OS verminderd moet worden 
Een meerderheid van de Nederlanders (58%) vindt dat het overheidsbudget voor OS verhoogd moet worden (10%) of op zijn minst gelijk 

moet blijven (48%). Dit percentage is een lichte stijging ten opzichte van 2010. Deze stijging duidt niet per se op een verhoging van het 

draagvlak voor OS. Een mogelijke alternatieve verklaring zou kunnen zijn dat de Nederlanders de reeds doorgevoerde bezuinigingen 

van het kabinet genoeg dan wel goed vinden. Eerder onderzoek van het maandblad IS (Internationale Samenwerking) toonde aan dat 

69% van de Nederlandse bevolking het eens is met de bezuinigingen van staatssecretaris Knapen. De belangrijkste reden die genoemd 

wordt om het budget te verhogen is dat we het in Nederland goed hebben en kunnen missen. 

 

Gebrek aan goed beleid genoemd als grootste probleem maar Nederlanders zijn niet 
bereid te geven aan projecten die zich daarop richten 
Evenals de voorgaande jaren vinden Nederlanders een gebrek aan goed beleid en openbaar bestuur het grootste probleem 

dat in ontwikkelingslanden speelt. Opvallend is echter dat, als we hen vragen geld te verdelen over de verschillende typen 

ontwikkelingssamenwerking, projecten die zich richten op goed beleid en openbaar bestuur veel minder populair zijn dan projecten die 

zich richten op onderwijs, schoon water en gezondheid. 

Professionele ontwikkelingsorganisaties en particuliere initiatieven zijn populair
Ongeveer de helft van de Nederlandse bevolking vindt dat professionele ontwikkelingsorganisaties, zoals bijvoorbeeld Oxfam Novib, 
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de meest geschikte actoren zijn om ontwikkelingssamenwerking vorm te geven. In 2010 vond de Nederlandse bevolking internationale 

organisaties zoals de Wereldbank en VN nog de meest geschikte actoren in het veld van ontwikkelingssamenwerking. Daarnaast is 

de helft van de Nederlanders van mening dat de professionele ontwikkelingsorganisaties hun budgetten goed tot zeer goed besteden. 

Een relatief hoog percentage (46%) van de Nederlanders vindt ook dat particuliere initiatieven de hen beschikbare budgetten 

goed besteden, echter, slechts een klein percentage van de Nederlanders (11%) vind hen de meest geschikte actor in het veld van 

ontwikkelingssamenwerking. Een groter percentage van de Nederlandse bevolking (15%) vindt de Nederlandse overheid de meest 

geschikte actor op het gebied van OS. Toch vinden minder Nederlanders (29%) dat de overheid het budget goed tot zeer goed besteedt 

vergeleken met de particuliere initiatieven. Dit laatste percentage is echter wel gestegen ten opzichte van 2010, toen dit 25% was.  

Dus, Nederlanders zijn iets positiever gaan denken over de besteding van het overheidsheidsbudget van ontwikkelingssamenwerking. 

Kennis van millenniumdoelen stabiel in Nederland
Bijna de helft van de Nederlandse bevolking geeft aan wel eens gehoord te hebben van de millenniumdoelen. Dit percentage is sinds 

2009 redelijk stabiel onder de Nederlandse bevolking. Uit de Eurobarometer 2009 blijkt wel dat Nederland in Europa de absolute 

koploper is op het gebied van bekendheid met de millenniumdoelen . 

Nederlanders blijven bijdragen aan ontwikkelingssamenwerking
Evenals in voorgaande jaren leverde 75% van de Nederlanders in de afgelopen 12 maanden op een of andere manier een bijdrage 

aan ontwikkelingssamenwerking. Het betreft hier onder andere het doneren van goederen zoals kleding, eenmalige donaties en het 

meespelen in goededoelenloterijen. 

Aanhangers GroenLinks meest positief en PVV-aanhang meest negatief tegenover OS 
Aanhangers van GroenLinks staan in het algemeen het positiefst tegenover ontwikkelingssamenwerking. Ook aanhangers van D66 en 

in iets mindere mate de aanhang van het CDA, PvdA en de SP staan positiever dan gemiddeld tegenover ontwikkelingssamenwerking. 

Daarentegen heeft de PVV-aanhang een negatievere houding dan gemiddeld tegenover ontwikkelingssamenwerking. De achterban 

van de VVD en degenen die niet stemmen staan ook negatiever dan gemiddeld tegenover ontwikkelingssamenwerking maar zijn 

wel minder negatief dan de PVV-aanhang. De aanhang van de VVD en de PVV zijn het wel er wel over eens dat het overheidsbudget 

voor ontwikkelingssamenwerking omlaag moet. De aanhang van deze twee partijen vindt dit vaker dan de aanhang van de andere 

Nederlandse politieke partijen.

PVV-stemmers en niet-stemmers 

kunnen vaker dan gemiddeld 

geen enkele naam van een 

organisatie op het gebied van 

ontwikkelingssamenwerking 

noemen. Daarentegen kunnen 

GroenLinks- en D66 aanhangers 

dit weer vaker dan gemiddeld. 

Geld geven via eenmalige 

donaties is het populairst onder de aanhang van het CDA en GroenLinks. Terwijl het doneren van goederen weer relatief populair 

is onder GroenLinks- en SP-aanhangers. PvdA- en CDA-ers spelen weer graag mee in goededoelenloterijen en de aanhang van 

GroenLinks en D66 kopen weer vaker fairtrade producten. Aanhangers van het CDA geven vaker dan gemiddeld grote bedragen.
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Uitleg ISA-score: De schaalscore loopt van 0 tot 100. Hoe hoger de score op de schaal hoe positiever de attitude is ten aanzien van ontwikkelingssamenwerking.
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Figuur 1: Gemiddelde ISA-score  2011

*

*

Bron: Hento, I. (2011). Barometer Internationale Samenwerking 2011. Amsterdam: NCDO.


